Cheatography

Tluszcze

lipidy - organiczne czasteczki stabo rozpus-
zczalne w wodzie izolowane z komorek
réznych organizmow przez ekstrakcje
niepolarnymi rozpuszczalnikami. W przeci-
wienstwie do definicji biatek i sacharydow, w
definicji uzyta zostata wtasciwosc fizyczna,
a nie struktura.

- zawierajgce wigzania estrowe i ulegajgce
hydrolizie

- steroidy (brak wigzan estrowych)

glicerol + wyZsze kwasy karboksylowe =
tluszcz (ester) + woda

CH2--0--C(=0)--R1

|

CH--O--C(=0)--R2

|

CH2--0--C(=0)--R3

ze wzgledu na strukture tluszcze sg nazywane

acyloglicerole/glicerydy

- roslinne--nienasycone (odbarwiajg
KMNO4)--ciekte

- zwierzece--nasycone--state
NNKT - niezbedne nienasycone kwasy tluszczowe

- diastereoizomery cis Z sg zdrowe
- trans E sg szkodliwe
rozpuszczalnik dla witamin A, D, E, K

- utwardzanie ttuszczéw (przemyst

spozywczy) >> liczba jodowa LJ - liczba g jodu,

ktora sie przytacza na 100 g badanego tluszczu
ttuszcz nienasycony + H2 = (kat. Ni, Pt, Pd)
ttuszcz nasycony

- zalety: mata ilo$¢ cholesterolu

- wady: diastereoizomer trans E

- hydroliza na kwasowo
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Tluszcze (cont)

ttuszcz + woda = (HCI) kwasy tluszczowe +
glicerol

- hydroliza na zasadowo (produkcja mydta i
detergentow)

ttuszcz + NaOH = (H20) glicerol + ester

w procesie metabolitycznym enzymem jest lipaza
bez katalizatora jest procesem jetczenia >> liczba
kwasowa tluszczu LK - licza mg KOH potrzebna do

zobojetnienia

biopaliwa, biodiesel

metoda transestryfikacji: #uszcz + metanol
= (KOH~CH3O0H) glicerol + ester metylowy
lipidy ztozone

1. wystepujg fragmenty innych czgsteczek
np. reszty kwasu fosforowego (V) zdolnego
do tworzenia wigzan estrowych >> kwas
fosfatydowy

- po estryfikcji kwasu fosfatydowego tworzg
sie fosfolipidy (+ cholina = lecytyna)

- zdolno$¢ samoorganizacji >> mozliwosé
tworzenia struktur zwanych pétprzepuszc-
zalnymi btonami fosfolipidowymi

lub 2. steroidy/sterydy - zawierajg cztery
pierscienie weglowe (struktura gonanu/st-
eranu), np. (zty/dobry) cholesterol

proteiny - [od imienia Prometeusza, ktore

znaczy "pierwszy"] bioczgsteczki wystep-
ujgce w kazdy zywym organizmie, ztozone
z aminokwasow, zwigzkow dwufunkcyjnych
zawierajgcych zaréwno grupe aminows -
NH2 (zasadowg), jak i karboksylowa -
COOH (kwasowag); peptydy<50, biatka>50
- proste: jedynie grupy aminowa i karbok-
sylowa
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Biatka (cont)

- ztozone: czasteczki jeszcze innych
zwigzkéw chemicznych

- ztozone z pierwiastkéw biogennych

- 0 pierscieniach aromatycznych ulegajg
reakcji ksantoproteinowej z HNO3

- efekt Tyndalla dla biatka jaja kurzego
zmieszanego z wodg

1. a) koagulacja nieodwracalna (denatu-
racja)

- podwyzszona temp.

- kwasy/zasady

- alkohole

- sole metali ciezkich

b) koagulacja odwracalna (wysalanie) >>
przemyst spozywczy, zol = (+NaCl) zel
2. peptyzacja (odwracalne), zel = (+H20)
zol

Sacharydy

weglowodany - wystepujg w kazdym
zywym organizmie; weglowodany poniewaz
zawierajg wegiel oraz wodor i tlen w

stosunku zachowanym jak w wodzie (2:1).
poczgtkowo byty okreslane jako hydrat wegla

C6(H20)6

Cn(H20)m dla n, m nalezacych do zbioru
liczb naturalnych i r6znych od zera i n>=m

- monosacharydy (3<n<8): glukoza, fruktoza
- oligosacharydy (2-10 mono-, dla 2 =
disacharydy): sacharoza, maltoza, lakfoza

- polisacharydy (>10): skrobia (300<n<400),
celuloza (100<n<10 000)
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Cheatography

Monosacharydy

n=m

- glukoza, fruktoza i galaktoza sg izomerami
o wzorze C6H1206 (C6(H20)6)

- monosacharydy o n=6 to heksozy, n=5
pentozy (wystepujg w kwasach nukleinow-
ych), n=4 tefrozy, n=3 triozy

- proces fotosyntezy: 6 CO2 + 6 H20 = (hV,
chlorofil) C6H1206 + 6 O2

- proces biologicznego utlenienia glukozy:
C6H1206 + 6 O2 = (biokat.) 6 CO2 + 6
H20 + energia

nadmiar glukozy jest przechowywany w postaci
glikogenu; jego stezenie jest regulowane prze insuling
i glukagon; za maty poziom glukozy = hipoglikemia, za

duzy (cukrzyca) = hiperglikemia

WLASCIWOSCI glukozy i fruktozy
fizyczne

- substancje state

- krystaliczne

- bezbarwne/biate (w zaleznosci od stopnia
rozdrobnienia substancji)

- dobrze rozpuszczalne w wodzie
chemiczne

- bezwonne

- stodki smak

zastosowanie

- garbarstwo, przemyst wiékienniczy

- przemyst farmaceutyczny

- przemyst spozywczy (syrop glukozowo-fr-
uktozowy)

- przemyst szklarski (proba lustra
srebrnego/préba Tollensa)

glukoza + 2 [Ag(NH3)2]JOH + NaOH =
(temp.) glukonian sodu +2 Ag + 4 NH3 + 2
H20
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Oligosacharydy

- oligosacharydy sg powigzane wigzaniem
O-glikozydowym

- hydrolizujg

sacharoza, a-D-glukopiranozylo-(1-2)-B-D—
fruktofuranozyd (cukier stotowy, pozysk-
iwany z trzciny cukrowej, cukru buracz-
anego) C12H22011 (C12(H20)11)
WEASCIWOSCI

fizyczne

- substancja stata

- bezbarwna(/biata)

- dobrze rozpuszczalna w wodzie
chemiczne

- bezwonna

- stodki smak

W przeciwienstwie do wiekszosci disach-
aryddéw nie wykazuje wtasciwosci reduku-
jacych i mutarotacyjnych (sugeruje to, ze
obie jednostki nie majg grupy hemiaceta-
lowej i wystepuja w postaci glikozydéw, co
jest mozliwe, gdy sg potagczone wigzaniem
glikozydowym miedzy anomeryczymi
atomami wegla C1i C2).

- hydroliza sacharozy (zachodzi podczas
trawienia)

C12H22011 + H20 = (HCI) C6H1206 +
C6H1206

Aw organizmie pszczot (produkcja miodu)
zachodzi proces: C12H22011 + H20 =
(HCOOH, enzym inwertaza) C6H1206 +
C6H1206

zastosowanie

- przemyst spozywczy

- przemyst farmaceutyczny

- przemyst kosmetyczny
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Oligosacharydy (cont)

maltoza, a-D-glukopiranozylo-(1-4)-a-D--
glukopiranoza (cukier stodowy, z ziaren
kietkujacego jeczmienia) - wigzanie (1-4)-a-
glikozydowe, jest przejsciowym produktem
hydrolizy skrobi, wykazuje zdolnosci
redukujace (grupa hemiacetalowa) i mutaro-
tacyjne, trawiona przez ludzi i ulegajgca
fermentacji drozdzowej. dodawana do
odzywek

laktoza, B-D-galaktopiranozylo-(1-4)-B-D-g-
lukopiranoza (cukier mlekowy, z mleka
ssakéw) - wigzanie (1-4)-B-glikozydowe,
wykazuje zdolnosci redukujgce (grupa
hemiacetalowa) i mutarotacyjne, hydrolizuje
na galaktoze i glukoze stosowana jako
wypetniacz do tabletek

celobioza, B-D-glukopiranozylo-(1-4)-B-D--
glukopiranoza - wigzanie (1-4)-B-glikozy-
dowe, wykazuje zdolnosci redukujgce
(grupa hemiacetalowa) i mutarotacyjne,
produkt hydrolizy celulozy, nietrawiona
przez ludzi, niefermentujgca
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